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O aumento de produtividade foi durante muito tempo a formula magica que a burguesia
utilizava para contornar aluta de classes; agora tudo indica que ird se transformar no
proprio foco dessa mesma luta. Especia mente nos anos quarenta e cingqlientaa
produtividade era uma espécie de lema da burguesia. Aumentar a produtividade
permitiria aumentar concomitantemente lucros e sal&rios. E ainda que estes nem sempre
acompanhassem o crescimento da produtividade, cresciam o suficiente para sustentar a
ideol ogia burguesa montada a partir do aumento da produc&o por trabahador. Nos anos
sessenta e setenta, entretanto, embora os ganhos de produtividade aumentassem ainda
mais rgpidamente, os sdérios deixaram de acompanhé-los. A taxa de mais vaia cresceu.
Concentrando-se arenda. E aideologia burguesa de que o aumento da produtividade, que
afina é o cerne do proprio desenvolvimento econdmico, sSgnificava automaticamente

beneficio para os trabal hadores desmoralisou-se.

Agora, com alel 6.708, que acabava de ser regulamentada pelo Governo, ao mesmo
tempo em que se procura devolver a produtividade seu antigo prestigio, garantindo-se ao
trabalhador aumentos reai's de s &ios equivalentes aos acréscimos de produtividade, esta
é transformada no pomo da discordia, na medida em que os traba hadores negociaréo

com as empresas a taxa de produtividade.

Com egte digpositivo alel procurou, obviamente, ndo gpenas ingtitucionaizar o conflito
socid, mas também reduzir a margem de reivindicaces dos traba hadores. Se os
aumentos reai's da taxa de salarios devem corresponder a0 aumento da produtividade, a
discussdo em principio deverd se pautar pelos critérios sobre como se medir esta
produtividade. E no Regulamento da Lei 0 Governo sugere, com evidente madicia, que o

aumento da produtividade “diz respeito ao aumento da producdo decorrente do melhor



desempenho do trabahador”. Desta forma pretende- se limitar os aumentos sdariais néo
aos ganhos de produtividade, como afirmaalei, mas aos ganhos de produtividade

origin&ios do maior esforco e habilidade do trabalhador, como sugere o regulamento.

Ora, limitar os aumentos sdarias aos ganhos de produtividade significa congelar a
relacéo lucros sdarios. Esta politica € portanto incompativel com a aspiracéo naciond
por uma melhor distribuicéo de renda, ja que arelacéo lucro-saérios é amedida
fundamenta de reparticéo de rendaem umaformagao socid capitaista. Por outro lado,
limitar 0 aumento da taxa de salarios a contribuicdo do trabalhador para esse aumento
pressupde que possa haver outras razoes especia mente a acumulacdo de capitd ea
incorporacdo de progresso técnico para 0 aumento da produtividade, e significa
concentrar ainda mais arenda nas méos dos capitalistas. N&o cabe aqui a discusséo
tedrica sobre 0 assunto, inclusive porque ee é edritamente irrelevante paraa
determinacio dos sal&ios. E indiscutivel que o aumento da produtividade se deve
fundamenta mente a acumulacéo de meios de producdo acompanhada por incorporacéo
de progresso técnico. Mas quando se pretende que os traba hadores recebam pelo menos
aumentos sdariais correspondentes ao aumento da produtividade est& se pensando na
produtividade decorrente do aumento de esforgo do trabal hador. Caso contrério
concentrar-se-4arenda. Os ganhos de produtividade beneficiaréo prioritariamente os
capitdistas através do aumento desproporcional dos lucros. E nestes momentos talvez
sgja conveniente lembrar aos eternos esqueci mentos que a acumulacdo de capital e o
desenvolvimento tecnol gico ndo sdo outra coisa sendo trabaho direta ou indiretamente

acumulado.

Nestes termos 0 aumento da produtividade néo é o limite, mas 0 minimo que os
trabahadores deveréo e poder&o reivindicar nos quadros danovale ou apesar da mesma
lei. Através da organizacdo sindica, e dada a forte concentrag@o de renda existente no

pais, eles deverdo reivindicar mais do que isto.

Este minimo corresponde, basicamente, a0 aumento da renda por habitante. Se
produtividade é producéo por trabalhador, e se aforca de traba h&o € uma proporcéo
relativamente estdvel da populagéo, é fécil concluir que arenda por habitante € umaboa
medida da produtividade globa da economia. Trata se, naturamente, de um conceito



agregado, influenciado pela variacdo dos termos internacionals de intercambio e peas
variaghes nos pregos relativos. Mas quando € necessario agregar bens de todos os tipos
ndo ha outra dternativa.

Pretende se, entretanto, que as negociacies salarials sgam redlizadas em termos dos
aumentos efetivos de produtividade em cada setor da economia. A evolugdo do vaor
adicionado por traba hador em cada setor seria nesse caso eventua mente uma boa
medida de aumento da propriedade. Mas, se estamedida néo é irrdlevante, ela parte de

um equivoco em que incidiram e est8o incidindo os autores e interpretes dalel.

Né&o faz sentido nem econdmico nem socia aumentarem se os salérios dos trabalhadores
de acordo com 0 aumento da produtividade setorial. N&o € preciso ser economista para
saber que a produtividade cresce desigua mente nos diversos setores, dependendo das
ondas de inovagdo tecnoldgica. Para cada bem existe uma curva de desenvolvimento
tecnoldgico que tende, a partir de um determinado ponto, a gpresentar enormes ganhos de
produtividade, para, em seguida, ir tendendo a estabilizagdo. Este mesmo bem poderg, em
outra etapa, passar por uma nova onda de inovacdo. Mas o certo € que os aumentos de
produtividade s30 necessariamente muito dispares e irregulares. Nestes termos € evidente
que ndo faz sentido econdmico ou socid aumentar tecnol ogicamente dinamicos e deixar
estagnados os sa & os dos trabal hadores dos setores tecnol ogicamente estabilizados. Do
ponto de vista socia € um contra- senso, uma flagrante injustica. Do ponto devista
econdmico, € Smplesmente inviave, ja que teria como consequiénciaimpedir que os

precos relativos variassem.

A variacdo dos pregos relativos € um fendmeno essencid em qualquer economia. Os
precos das mercadorias guardam rel aces entre S que devem necessariamente variar
através do tempo a medida em que a produtividade cresce mais na produgao de um
determinado bem do que em outro. Aumentando a produtividade, em uma economia
competitiva, o valor trabalho da mercadoria ca e cai seu prego; ou, em outros termos, o
custo de produgdo cai e 0 prego cai. Mesmo em estruturas oligopoligticas isto tende a
ocorrer gpesar do efeito perturbador causado pelo poder monopolista das grandes
empresas. Na hipdtese absurda que 0s saérios crescessem rigorosamente em proporcao
aos aumentos setoriai's de produtividade, os custos de produgéo deixariam de variar de



acordo com 0 aumento de produtividade, os pregos relativos se fixariam, enquanto os
sdarios setorias tenderiam a gpresentar evolugdes estranhiss mas. em aguns stores
cresceriam explosvamente enquanto em outros estagnariam. E teriamos, inclusive,
Situagdes esdriixulas como, por exemplo, a de dois torneiros mecanicos, um traba hando
em um setor dindmico: o primeiro n&o teria aumento de sd&ios enquanto que o segundo

veria seus sd&rios aumentarem extraordinariamente.

Obviamente ndo é com uma smples normajuridica que se eimina o mercado eale do
vaor, segundo aqua o preco dos bens deve corresponder basicamente a quantidade de
trabalho neles incorporada. Os pregos relativos ndo vao parar de variar porque um
legidador economicamente incompetente imaginou que 0s aumentos saarials pudessem

Ser proporcionais aos aumentos de produtividade em seus respectivos setores.

N&o ve o, portanto, para os traba hadores e para 0s empresarios, que negociaréo a partir
dessalel, e parao Governo, que funcionaréo ou tentara funcionar como mediador, outra
dternativa senéo interpretar etalel sdarid e o seu regulamento de formamuito flexive
quando se tratar de discutir produtividade. No contexto destalel de “produtividade’ é
fundamenta mente uma base para que os trabalhadores possa relvindicar aumentos
sdariais ndo gpenas para recompor 0 seu poder aquisitivo corroido pelainflagéo e para
Ihes garantir o minimo de aumento doba de produtividade, correspondente ao aumento
darenda por habitante, mas tambeém para lhes permitir umamaior participacdo narenda
Aumentar os sd&ios apenas de acordo com o aumento da produtividade média da
economia significa manter a reparticdo da renda fixada. Se esta € uma dternativa
socidmente inaceitavel, ou politicamente invidvel, dados os dtos indices de concentragdo
de renda existentes no pais, é claro que os traba hadores melhor organizados,
independentemente do aumento de produtividade ocorrido em seu setor reivindicaréo e
tender&o a obter aumentos salariais mais elevados, os quals, depois, poderdo repercutir

favoravel mente para os setores menos organizados.(21/03)



